



# 我们应该怎样过母亲节

□方丹

母亲节即将到来,齐鲁晚报·今日运河编辑部联合济宁市慈善总会、济宁新闻网、济宁市妇联等推出关爱贫困母亲特别行动,招募志愿者上街义卖鲜花,邀请爱心企业设立救助基金,为贫困母亲送去一份呵护和温暖。

随着生活水平的提高,子女对家中老人的物质关爱越来越多。尤其是那些常年在外工作的人们,常常为父母购买价值不菲的保健仪、滋补品、各种高档的小家电以及家政服务卡等等,算是对父母的一种补偿。然而,父母最需要的往往不是这些物质层面的东西,而是精神上

的交流和心灵上的抚慰。

最近,笔者在某论坛上看到一个名为《眼睛渴了》的视频,里面有句话:“妈妈说,眼睛渴了就艰难地拨通11个键听儿子说,妈,五一我回家。”看到这里,相信大家都会深受触动,无形中生出几份对母亲的愧疚之感。尽管“常回家看看”已经入法,但是在实践中人们往往表现得不够到位。

母亲节到了,拿什么来献给我们的母亲呢?在笔者看来,母亲节只是一个契机,一种提醒,尽孝需要融入生活中的每一天。如果你长年在外工作,可以在这一

天给母亲打个电话;如果你正好休假,可以回家亲手给母亲做一顿饭,或是带着母亲去公园玩玩;如果你还是一名学生,可以用零花钱给母亲买束鲜花,也可以在这一天参与到义卖鲜花的活动中来,奉献一份爱心……

有句话说得好,“母爱是宇宙的第二个太阳,能照亮第一个太阳所不及之处。”母爱的博大和温暖,给我们的成长以无可比拟的力量和慰藉,我们要用实际行动来回报母亲,并通过爱自己的母亲,推而爱天下所有的母亲。爱的绵延和传递也正是我们当下社会不可缺少的催化剂。



# 以自我约束“治疗”不文明现象

□钟倩

有人说,公交车的车厢是一个浓缩的小型社会,是我们城市文明的一个窗口一面镜子。近日,笔者在乘坐某路公交车时,发现公交车内乱涂乱画、乱扔垃圾的现象十分严重。随后,笔者又乘坐了其他几条线路的公交,类似的不文明现象同样存在。

对诸如上车不排队、车内大声喧哗、垃圾乱丢、带着宠物乘车、车厢内乱涂乱画等不文明乘车现象,人们有各种解释。但归结起来,这些不文明现象的根源主要在于浮躁的社会背景中人们自我约束

力的匮乏。

前不久,网上有这样一个热帖《年轻妈妈公交车上给孩子“把尿”》,引发了很多人的议论。有人说孩子年龄小,应给予理解;也有人给予谴责,认为在公交车上撒尿太不文明了。在笔者看来,这种问题完全可以避免,孩子年龄小没有自控力,大人如果给孩子养成诸如出门前上厕所之类的好习惯,公交车上撒尿这样的事完全可以避免。

文明并不是一件光鲜的外衣,给别人看的,而是一种自我约束的能力。这种

能力的养成非一日之功,必须有一个循序渐进的过程。作为一座城市的“面子”,呈现在外的城市文明不过是“里子”的折射,即市民文明素质和道德水平的反映。

笔者希望,城市的相关部门能经常开展一些以倡导文明为主题的公益活动,营造文明有序的社会氛围。广大市民也应积极配合,从我做起,从身边微不足道的小事做起,做一个文明人。当大家都能做到多一分谦让和约束,少一分随意和自私,许多不文明现象自然就会减少乃至消失。

## 莫让导游成导购

女儿说“五一”陪我去旅游,让我选一条喜欢的线路。我和邻居们说起这件事,想让大家当个参谋。谁知,一位大姐愤懑地劝我说,要旅游就自己去,千万别找旅行团。原来,她前些日子和老伴一起随旅行团去南方旅游,导游小姐一到景点就催促着人们草草走过,而一到古玩城、特产商店等地方,就兴致勃勃地诱导大家选购物品。导游成了导购,弄得大家一点玩的兴致也没有了。

我听了一惊,随之打消了跟团旅游的念头。说句实在话,旅游时游览一下当地的特色商店,让人们选购一些有纪念意义的物品,也迎合了游客的需要。但是,如果只是为了提成和回扣,就把游客的时间大部分花在逛商店购物上,于事于理都说不过去。尤其是在一些导游和商家“勾结”的场所,超强的功利性使得商品质次价高。被宰多花了钱不说,出现物品质量问题维权更成问题。因此,旅行部门应该重承诺,守信誉,严格要求导游人员尽职尽责,少想些歪门邪道,给游客营造一个轻松愉快的游玩环境。这样做,也会提高旅行团和导游的信誉,促进旅游事业的兴旺发展。

(热心读者 段玉文)

## 征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qjwbwxh@163.com; QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(http://bbs.qjwb.com.cn)进入今日运河论坛。